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MANTICA. L a ritiro. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Pasqualino-

Vassallo f 
P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O . Insisto nel-

la mia proposta, che è accet tata dalla Com-
missione e dal ministro. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Pasquali-
no-Vassallo ed altri propongono dunque 
di aggiungere a questo articolo il seguente 
comma : 

« Tutt i gli altri insegnanti fuori ruolo 
che alla promulgazione della presente legge 
si troveranno in servizio negli Ist i tuti regi 
da oltre 5 anni avranno diritto di conser-
vare il proprio ufficio, ma non potranno es-
sere promossi nè reggenti, nè incaricati di 
ruolo, se non in forza di concorsi, ai quali 
potranno essere ammessi qualunque sia la 
loro età». 

Questo emendamento è anche sottoscritto 
dagli onorevoli Faranda, Francica-Nava, De 
Michele, Sanarelli, Petroni, Licata , De Luca 
Paolo Anania, Pala, Rizzone, Avellone, De 
Bellis. 

Quest'aggiunta è stata accet tata dal mi-
nistro e dalla Commissione, dunque, metto 
a partito l 'articolo 20 già 21 con quest'ag-
giunta. 

(È approvato). 

Ora Commissione e ministro propongono 
questo altro articolo aggiuntivo: « I profes-
sori di scuole medie e normali che al giorno 
della promulgazione della presente legge 
occupano anche l'ufficio di assistente uni-
versitario, potranno conservarlo ». 

Se non v isono osservazioni in contrario, 
pongo a partito questo articolo 21 aggiun-
tivo. 

(È approvato). 

Debbo avvertire che anche il titolo della 
legge è mutato almeno in parte, in quanto 
che negli articoli abbiamo trat ta to non sol-
tanto di insegnanti di scuole medie, ma 
anche di scuole normali, ecc. i 

Quindi anche nel titolo bisogna conser-
vare l 'armonia di fronte a queste nuove 
diciture e così il disegno di legge avrà questo 
titolo preciso: 

« Stato giuridico degli insegnanti delle 
scuole medie e normali regie e pareggiate ». 

Pongo a partito questa modificazione del 
titolo della legge. 

(È approvato). 

B I S S O L A T I . Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . Su che cosa! 

B I S S O L A T I . Onorevole presidente, avrei 
l 'incarico di riproporre, ove ciò potessi fare 
senza incorrere nelle sue ire e nei suoi ri-
chiami, l 'articolo aggiuntivo presentato già 
dagli onorevoli Zerboglio, Costa e Ferr i 
Giacomo. 

Se non posso farlo, vi rinunzierò, seb-
bene con questo non prolungherei la di-
scussione neanche di un minuto. 

P R E S I D E N T E . Sentano, loro mi met-
tono spesso in una condizione difficile. La 
proposta Zerboglio venne riportata in di-
scussione da altri deputati, e allora, unita 
a qualche articolo della legge, si poteva 
comprendere ; ma qui non ha niente a che 
fare. (Comment i — Conversazioni generali). 

B I S S O L A T I . Onorevole presidente, non 
vorrei che nascessero equivoci. Si t ra t ta di 
una cosa affatto speciale: di un articolo ag-
giuntivo, e niente altro. 

P R E S I D E N T E . Ma allora lo può ri-
prendere per conto suo se non vi sono op-
posizioni. 

Voci. Sì, sì. 
B I S S O L A T I . Assicuro la Camera che 

io porto a favore della proposta un argo-
mento solo perchè ormai il tempo e l 'appe-
tito incalzano. Nella compilazione dei rego-
lamenti due difficoltà e pericoli si riscon-
trano: il pericolo che il regolamento venga 
sempre in ritardo e il xDericolo che esso rie-
sca in contrasto con la legge. 

Che cosa propone questo articolo aggiun-
tivo degli onorevoli Zerboglio e Costa ? 
Che degli otto membri chiamati nella Com-
missione per la compilazione delregolamento 
quattro siano trascelti dal ministro fra gli 
insegnanti medii.Ora, poiché a complemento 
di tut ta questa discussione, è bene dire che 
gli insegnanti nostri sono abbastanza sodi-
sfatti della legge che appresta loro la Ca-
mera, ne viene che, essendo essi i più inte-
ressati a che la legge stessa sia presto ap-
plicata e a che sia applicata anche fedel-
mente, sarebbe sommamente utile che fos-
sero chiamati a collaborare nella Com-
missione per il regolamento per l 'applica-
zione della legge. Mi pare questa una do-
manda tanto legittima da doversi accogliere. 

P R E S I D E N T E . Accetta, onorevole mi-
nistro ? 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l'istruzione pubblica. Prego l'onorevole Bis-
solati di non insistere «nella sua proposta, 
perchè credo che i professori delle scuole 
secondarie siano i meno adatti a formulare 
il regolamento. Posso accettare l 'articolo 
come una raccomandazione, perchè a compi-


